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第十章 财务分析与评价

考情分析：本章为重点章，主要介绍财务分析的内容与方法、基本的财务报表分析、上市公司的财务分析以及综合

绩效分析与评价。本章每年都会出计算题，并经常与其他章节的知识点合并考综合题，预计 2022 年分值在 14 分左

右。

本章主要内容

第一节、财务分析与评价概述

第二节、基本的财务报表分析

第三节、上市公司财务分析

第四节、财务评价与考核

第一节 财务分析与评价概述

一、财务分析意义与内容

（一）意义

1.可以判断企业的财务实力。

2.可以评价和考核企业的经营业绩，揭示财务活动存在的问题。

3.可以挖掘企业潜力，寻求提高企业经营管理水平和经济效益的途径。

4.可以评价企业的发展趋势。

（二）内容

信息需求者

企业所有者 关心资本保值增值—获利能力指标、分折

企业债权人 最关心的是企业的偿债能力—主要分析偿债能力，同时关注盈利能力

企业经营决策者
营运能力、偿债能力、盈利能力、发展能力等全方位综合分析，并关

注财务、经营风险

政府 具有多重身份，因所具身份不同对企业财务分析的关注点也不同

基本内容 偿债能力分析、营运能力分析、盈利能力分析、发展能力分析和现金流量分析等方面

【例题·单选题】在下列财务分析主体中，必须对企业营运能力、偿债能力、盈利能力及发展能力的全部信息予以

详尽了解和掌握的是（ ）。

A.短期投资者

B.企业债权人

C.企业经营决策者

D.税务机关

【正确答案】C

【答案解析】企业经营决策者必须对企业经营理财的各个方面，包括营运能力、偿债能力、盈利能力及发展能力

的全部信息予以详尽地了解和掌握，主要进行各方面综合分析，并关注企业财务风险和经营风险。

二、财务分析方法

（一）比较分析法

1.定义



对两个或两个以上的可比数据进行对比，找出企业财务状况、经营成果中的差异与问题。

根据比较对象的不同，比较分析法分为趋势分析法、横向比较法和预算差异分析法。

2.具体运用方式

重要财务指标的比较
定基动态比率=分析期数额/固定基期数额×100%

环比动态比率=分析期数额/前期数额×100%

会计报表的比较 相同指标不同期间的增减变动金额（绝对额）和幅度（百分比）

会计报表项目构成的

比较

以会计报表中某个总体指标作为 100%，再计算各项目占总体指标的百分比，比较其增减变化，

判断变化趋势。

3.注意问题

（1）各个时期指标的计算口径必须一致；

（2）剔除偶发性项目影响，以使数据反映正常生产经营状况；

（3）用例外原则对显著变动的指标做重点分析。

【例题·单选题】A公司需要对公司的营业收入进行分析，通过分析可以得到 2007、2008、2009 年营业收入的环比

动态比率分别为 110%、115%和 95%。则如果该公司以 2007 年作为基期，2009 年作为分析期，则其定基动态比率

（ ）。

A.126.5%

B.109.25%

C.104.5%

D.120.18%

【正确答案】B

【答案解析】以 2007 年作为基期，2009 年作为分析期，则定基动态比率＝95%×115%＝109.25%。

（二）比率分析法

1.定义

通过计算各种比率指标来确定财务活动变动程度的方法。

2.三种比率

比率 公式 说明

构成（结构）比率

反映部分与总体的关系，如资产构成比率、负债构成比率；

用于考察总体中某个部分的形成和安排是否合理，以便协

调各项财务活动。

效率比率

反映投入与产出的关系，如成本利润率、营业利润率、资

本金利润率；用于进行得失比较，考察经营成果，评价经

济效益。

相关比率

反映有关经济活动的相互关系，如流动比率、资产负债率；

用于考察企业相互关联的业务安排得是否合理，以保障经

营活动顺畅进行。

3.注意问题

①对比项目的相关性；

②对比口径的一致性；

③衡量标准的科学性。

【例题·单选题】下列财务比率中，属于效率比率指标的是（ ）。

A.成本利润率



B.速动比率

C.资产负债率

D.资本积累率

【正确答案】A

【答案解析】效率比率，是某项财务活动中所费与所得的比率，反映投入与产出的关系。利用效率比率指标，可

以进行得失比较，考察经营成果，评价经济效益。比如，将利润项目与营业成本、营业收入、资本金等项目加以

对比，可以计算出成本利润率、销售利润率和资本金利润率等指标，从不同角度观察比较企业盈利能力的高低及

其增减变化情况。所以选项 A 是答案。

【例题·单选题】已知某企业的总负债为 500 万元，其中流动负债为 100 万元，则流动负债占总负债的比例为 20%。

这里的流动负债占总负债的比例属于财务比率中的（ ）。

A.效率比率

B.相关比率

C.结构比率

D.动态比率

【正确答案】C

【答案解析】构成比率又称结构比率，它是某项财务指标的各组成部分数值占总体数值的百分比，反映部分与总

体的关系。

（三）因素分析法

1.含义

依据分析指标与其影响因素的关系，从数量上确定各因素对分析指标影响方向和影响程度的一种方法。

2.基本方法

（1）连环替代法

设某一财务指标 N 是由相互联系的 A、B、C 三个因素组成，计划（标准）指标和实际指标的公式是：

计划（标准）指标 N0＝A0×B0×C0； 实际指标 N1＝A1×B1×C1

该指标实际脱离计划（标准）的差异（N1－N0＝D），可能同时是三因素变动的影响。在测定各个因素的变动对指标

N 的影响程度时可顺序计算如下：

计划（标准）指标 N0＝A0×B0×C0 （1）

第一次替代 N2＝A1×B0×C0 （2）

第二次替代 N3＝A1×B1×C0 （3）

第三次替代实际指标 N1＝A1×B1×C1 （4）

据此测定的结果：

（2）－（1）N2－N0……………为 A 因素变动的影响

（3）－（2）N3－N2……………为 B 因素变动的影响

（4）－（3）N1－N3……………为 C 因素变动的影响

三因素影响合计：

（N2－N0）＋（N3－N2）＋（N1－N3）＝N1－N0

【提示】如果将各因素替代的顺序改变，则各个因素的影响程度也就不同。在考试中一般会给出各因素的分析顺序。


